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DOKUMENTY 

Pápežská rada pre rodinu

Familia et vita
N. 1/2012

Najnovšie vydanie časopisu Familia et vita je venované 
jubilejnému 20. plenárnemu zasadaniu Pápežskej rady 
pre rodinu (PRpR), konanému od 29. novembra do 1. de-
cembra 2012, ktorého hlavnou témou bolo 30. výročie 
apoštolskej exhortácie Jána Pavla II. o kresťanskej rodine 
Familiaris consortio (FC).

Časopis publikuje aj príhovor Svätého Otca Benedikta 
XVI. adresovaný účastníkom zasadania, v ktorom zdôraz-
nil, že nová evanjelizácia závisí vo veľkej miere od rodiny 
ako domácej cirkvi (chiesa domestica). 

Benedikt XVI. poukázal na to, že v súčasnosti – podobne 
ako v minulosti – pokračuje doba „zatmenia Boha“, šírenie 
ideológií namierených proti rodine a degradácia sexuálnej 
morálky, pričom sa zdá že tieto skutočnosti sú navzájom 
spojené. A pretože úzko súvisia so „zatmením“ Boha a krí-
zou rodiny, nová evanjelizácia nesmie byť oddelená od kres-
ťanskej rodiny. Rodina je vskutku cestou Cirkvi, pretože 
je „ľudským priestorom“ pre stretnutie s Kristom, pričom 
sa stáva spásenym spoločenstvom... Rodina založená na  
sviatosti manželstva je osobitným uskutočňovaním 
Cirkvi, uvádza pápež a pokračuje: „Spoločenstvo spa-
sené a spoločenstvo prinášajúce spásu, evanjelizované 
a evanjelizujúce. Tak, ako Cirkev, aj rodina je povolaná 
prijímať, vyžarovať a ukazovať vo svete Kristovu lásku 
a jeho prítomnosť. Prijímanie a odovzdávanie Božej lásky 
sa realizuje vo vzájomnom odovzdávaní sa manželov, vo 
veľkodušnej a zodpovednej prokreácii, v starostlivosti o 
deti a ich výchove, v práci a v spoločenských vzťahoch, 
v pozornosti voči núdznym, v aktívnej účasti na cirkev-
ných aktivitách, v občianskom angažovaní sa“.

P. Gianfranco Grieco, riaditeľ úradu PRpR v tejto sú-
vislosti zdôrazňuje, že rodina sa má dnes zmeniť z objektu 
evanjelizácie na subjekt evanjelizácie. Len vtedy, keď ro-
dina dospeje k tomuto cieľu, zmení sa nielen tvár domácej 
cirkvi, ale aj tvár spoločnosti. Namiesto chorej rodiny po-
trebujeme zdravú rodinu – nositeľku hodnôt a nádeje, kto-
rá si zaslúži viac pozornosti a vynaloženého úsilia nielen 
zo strany samotnej rodiny, ale aj zo strany štátu. 

Program plenárneho zasadania pozostával z úvah, 
svedectiev a diskusií za okrúhlym stolom. Počas diskusií 
sa často zdôrazňovalo, že za uplynulých tridsať rokov sa 

Familiaris consortio hlboko udomácnila v cirkevnom i ci-
vilnom prostredí a prinieslo bohaté ovocie, predovšetkým 
pastoračné. Kardinál Ennio Antonelli, predseda PRpR 
uviedol, že publikovanie exhortácie viedlo v mnohých 
krajinách k vytvoreniu národného direktória pre pastorá-
ciu rodín; k vytvorenie pastoračných komisií na diecéznej 
a farskej úrovni; k zriadeniu centier pre rodinu a posky-
tovaniu služieb rodinám; k vzniku mnohých rodinných 
duchovných a apoštolských hnutí; k výraznému zvýšeniu 
počtu manželských párov angažujúcich sa v evanjelizácii 
a v pastorácii rodín, často s veľkým zápalom. V mnohých 
krajinách sa za ostatných 30 rokov zaviedla a rozvinula 
pastorácia rodín navrhnutá dokumentom Familiaris con-
sortio; tiež vzdialená, blízka a bezprostredná príprava na 
kresťanské manželstvo; komunitná formácia manželov 
(stretnutia, malé spoločenstvá, duchovné cvičenia) i indi-
viduálna (poradenstvo, návštevy po rodinách, atď.).

Na zasadaní boli pripomenuté osvedčené skúsenosti 
rodinných združení, senzibilizácia prostredníctvom inter-
netu, mnohé kongresy, konferencie, študijné a pracovné 
semináre. Účastníci poukázali aj na dôležitý význam šta-
tistických údajov a sociologických výskumov týkajúcich 
sa rodiny. Práve na ich základe je možné hľadať cestu ako 
ďalej a určiť nové ciele pre dobro rodiny.

Často sa tiež zdôrazňovala kríza rodiny, avšak bez 
toho, aby sa upadlo do nejakej rezignácie. Skôr sa prejavi-
lo odhodlanie pre nové iniciatívy a presvedčenie, že netre-
ba podceňovať ovocie FC. Existuje mnoho mladých ľudí, 
ktorí sú za rodinu a za život. Pozoruhodný je aj úspech 
dôležitých politických a sociálnych iniciatív, ako napr.: 
31 štátov v USA ošetrilo svoj právny systém proti tzv. 
homosexuálnym manželstvám; 18 štátov v Mexiku prija-
lo zákon proti potratom; v EÚ bol odmietnutý návrh na 
uznanie „práva na potrat“; v Hondurase v určitých dňoch 
roka umožnili bezplatné uzavretie civilného manželstva 
na úrade, ktoré je tam podmienkou pre následné uzavretie 
kresťanského manželstva.

Počas zasadania sa konali okrúhle stoly zamerané 
na situáciu rodiny na jednotlivých kontinentoch: v Eu-
rópe, Latinskej Amerike, Severnej Amerike, Ázii, Blíz-
kom Východe, Afrike a Oceánii. Prednášatelia sa snažili  
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24. – 25. marca 2012 sa na pozvanie francúzskych bis-
kupov zišlo 2500 zástupcov diecéz v Lourdoch, aby 
oslávili 50. výročie otvorenia Druhého vatikánskeho 
koncilu. Cirkev vo Francúzsku sa chce počas týchto 
osláv – ktoré budú pokračovať na úrovni diecéz v ok-
tóbri – zamýšľať nad tým, ako Druhý vatikánsky koncil 
poznačil jej život a umožnil jej vstúpiť do 21. storočia 
s dôverou, nádejou a životnou silou.

Najnovšie dvojčíslo mesačníka Documents Epis-
copat prináša okrem posolstva Benedikta XVI. pri 
tejto príležitosti a otváracieho príhovoru podpredsedu 
Konferencie biskupov Francúzska, arcibiskupa z Lille  

Mons. L. Ulricha, aj svedectvo kardinála R. Etchegaraya 
a kľúčové príhovory troch biskupov na témy: Kristus, 
Cirkev a človek. Mons. C. Dagens, biskup z Angoulême 
a člen Francúzskej akadémie, sa v rámci témy „Kristus 
– svetlo sveta“ venoval Druhému vatikánskemu koncilu 
ako duchovnej skúsenosti, pričom za jadro koncilovej 
teológie označil Kristovo tajomstvo. Cirkev je neustále 
konfrontovaná s Kristovou prítomnosťou a jeho výzva-
mi a v jeho svetle má byť transparentná. Pomocný paríž-
sky biskup, Mons. Éric de Moulins-Beaufort, sa zasa 
zameral na „Cirkev ako Božie znamenie a hlásateľku 
pokoja“. Predseda Konferencie biskupov Francúzska, 

Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Radosť a nádej. Päťdesiat rokov po Druhom vatikánskom koncile
Documents Episcopat N. 3-4/2012

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

Pápežská rada na výklad zákonov (Pontificium consilium
de legum textibus) vydáva dvakrát za rok zborník Commu-
nicationes, v ktorom okrem svojich právnych dokumentov 
publikuje aj vybrané aktá Svätého Otca a niektorých úra-
dov Svätej stolice, napr. Štátneho sekretariátu.

V ostatnom vydaní z decembra 2011 si možno prečí-
tať: apoštolský list vo forme motu proprio Benedikta XVI. 
Quaerit semper (lat. a tal.), ktorým Benedikt XVI. modifi-
koval apoštolskú konštitúciu Pastor bonus v článkoch tý-
kajúcich sa kompetencií v kauzách dišpenzu v manželstve 
potvrdenom a nedokonanom a vyhlásenia nulity posvätnej 
vysviacky, ktoré sa presúvajú z Kongregácie pre Boží kult 
a disciplínu sviatostí na Tribunál Rímskej roty; ako aj motu 
proprio Porta fidei, ktorým sa oznamuje Rok viery.

Pokiaľ ide o aktá samotnej pápežskej rady, publikujú 
sa tu napr.: Vysvetľujúca nóta ohľadom kán. 1 CCEO, 

či Schema recognitionis Libri VI C.I.C. Z dokumentov 
Svätej stolice si tu možno prečítať: Zmluvu medzi Svätou 
stolicou a Slovinskou republikou o právnych otázkach, 
ratifikovanú r. 2004 (taliansky a slovinsky); odpoveď
Svätej stolice írskej vláde ohľadom správy z vyšetro-
vania v juhoírskej diecéze Cloyne (tzv. CLOYNE RE-
PORT); Vyhlásenia Svätej stolice ohľadom nepovolenej 
biskupskej ordinácie v dvoch čínskych diecézach Lešan 
a Šantou.

Communicationes publikujú aj článok kard. Josepha 
Ratzingera z r. 1998 publikovaný v L’Osservatore Ro-
mano o prijímaní Eucharistie znovuzosobášených roz-
vedených pod názvom Pastorácia manželstva sa musí 
zakladať na pravde. V závere sa uvádzajú aktá a infor-
mácie z minulosti o niektorých zasadaniach pápežských 
komisií pre prípravu CIC a CCEO.                          -sg-

Pápežská rada na výklad textov zákonov

COMMUNICATIONES
N. 2/ 2011/Vol. XLIII

sumarizovať prijatie exhortácie a jej osvojenie v miest-
nych cirkvách a načrtnúť perspektívy kresťanskej rodiny 
ako subjektu evanjelizácie. Zaoberali sa aj kultúrnymi 
a sociálnymi podmienkami rodiny v súčasnosti (antropo-
logické, legislatívne a politické aspekty).

Podľa kardinála Antonelliho, z plenárneho zasa-
dania vzišli niektoré významné usmernenia a návrhy  

pre pastoráciu rodín i pre civilnú sféru a PRpR podnikne 
v tomto smere určité konkrétne kroky.

Plenárne zasadanie PRpR malo veľký význam nielen 
pre účastníkov stretnutia, ale načrtlo aj nové smerova-
nie pre tých, ktorí sa angažujú vo svete, aby dali rodine 
a životu žiarivý vzhľad podľa Božieho stvoriteľského 
plánu.                                   -sg-
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Najnovší informačník Rakúskej biskupskej konfe-
rencie prináša správy z jarného plenárneho zasad-
nutia. Témy, ktorými sa biskupi zaoberali sa týkali 
výsledkov volieb do farských rád, aktivitami pripra-
vovanými v rámci „Roku viery“, či revíziou jednot-
ného prekladu Nového zákona pre nemeckú jazyko-
vú oblasť a spoločného modlitebníka a liturgického 
spevníka. V rámci marcového Svetového dňa ľudí 
s Downovým syndrómom venovali biskupi zvláštnu 
pozornosť kritike súčasného stavu legislatívy, ktorá 
nehľadá metódy na liečbu tohto ochorenia, ale umož-
ňuje selekciu ešte pred narodením. Vyzvali politicky 
zodpovedné osoby, aby neostali ľahostajné k takým-
to skutočnostiam, pričom biskupom boli veľkou opo-
rou i jasné vyjadrenia niektorých politikov. Biskupi 
tiež reagovali na správu o vyhlásení fatvy veľkým 
muftim na Arabskom polostrove.

Rakúska biskupská konferencia zverejnila  
v aktuálnom čísle informačníka dokument týkajúci 
sa pastorácie snúbencov. Tento bol biskupmi schvá-
lený ešte na jesennom plenárnom zasadnutí. V úvode 
sa vysvetľuje pojem zasnúbenia z biblického, litur-
gického a cirkevnoprávneho pohľadu. V ďalšej čas-
ti sú spomenuté  motivačné prvky, ktoré vedú k za-
snúbeniu a tiež základné témy, ktorým by snúbenci 
v tomto období mali venovať svoju pozornosť. Piata 
časť dokumentu sa skladá z etáp cirkevnej pastorácie 
pred zasnúbením a počas tohto obdobia a nasledujú 
rozličné modely cirkevnej pastorácie snúbencov. 
Pozornosť venujú aj obradom zasnúbenia a prakti-
zovania tejto formy pastorácie v Rakúsku. V závere 
dokumentu sú zhrnuté knižné pramene a vymenova-
né pracovné skupiny, ktoré sa podieľali na príprave 
dokumentu.                                                                          -ľh- 

Rakúska biskupská konferencia
Amtsblatt Nr. 57/2012

Rakúska biskupská konferencia

Ohlasovanie a nová evanjelizácia v dnešnom svete
Die österreichische Bischöfe Nr. 11/2012

Dokument rakúskych biskupov, ktorý sa dotýka  
aktuálnej témy novej evanjelizácie a ohlasovania radost-
nej zvesti je adresovaný všetkým, ktorí sa angažujú v tej-
to oblasti. Cieľom publikácie je svedčiť o Božej láske. To 
v sebe zahŕňa pozornosť a citlivosť na dané okolnosti, na 
konkrétnych ľudí a situácie, lebo cez nich hovorí Boh. Aj 
keď existuje mnoho spôsobov evanjelizácie, všetky spolu 
veľmi úzko súvisia a vzájomne sa dopĺňajú. Publikácia 
je rozdelená do dvoch častí. Prvú základnú časť tvoria 
kapitoly, ktoré sa bližšie venujú dôležitosti ohlasovania,  
bližšie špecifikujú výrazy súvisiace s danou témou – ako
sú evanjelizácia, nová evanjelizácia, ohlasovanie či ka-
techéza. Pozornosť je upriamená na ohlasovanie v kon-
krétnosti dnešnej doby a na jej znaky, čo ovplyvňuje 
formy tohto ohlasovania.  Jedna z kapitol je zameraná na 
dynamiku ohlasovania v jej rozličných stupňoch od pr-
votnej túžby a hľadania až po povolanie k nasledovaniu. 
V ďalšej kapitole sú vymenované základné požiadavky 
na ľudí, ktorí sú činní v tejto službe, ako sú svedectvo  

života, lojalita, príslušnosť k nejakému kresťanskému spo-
ločenstvu, farnosti, vedomie služby, misijná spiritualita, 
medziľudské vzťahy a kompetentnosť, rast vo viere, ale 
tiež vytrvalosť. Nasledujúca kapitola je zameraná na štýl 
ohlasovania – to má byť kristocentrické, osobné má mať 
duchovný základ, základ v evanjeliu, prezentovať jasné 
základné postoje, byť situačne orientované a má chápať 
vieru ako proces, cestu. V neposlednom rade je dôležité, 
aby bolo takéto ohlasovanie v prepojení s celou Cirkvou, 
a tiež aby sa uskutočňovalo verejne, pretože je službou 
Cirkvi pre spoločnosť a má byť otvorené dialógu.

Druhú, podstatnú časť publikácie tvorí praktická časť. 
Pod týmto pojmom rozumejú jej autori jednak konkretizo-
vanie cieľových skupín, styčných bodov, ale tiež prostri-
edkov, ktoré pomáhajú v službe ohlasovania a novej evan-
jelizácie. Dôležitou časťou tejto služby je tiež plánovanie 
a organizácia. Na záver pripravili autori vo forme príloh 
súhrn dôležitých otázok zameraných na službu ohlasova-
nia a niekoľko praktických odporúčaní.                           -ľh- 

kardinál André Vingt-Trois sa vo svojom príhovore na 
tému „Človek je cestou Cirkvi“ zaoberal antropológiou 
Druhého vatikánskeho koncilu. Publikácia prináša ok-
rem farebnej obrazovej prílohy z podujatia v Lourdoch 

aj posolstvá patriarchu Bartolomeja I. a pastora C. Baty-
ho, predsedu Protestantskej federácie Francúzska, kto-
ré odzneli na slávnostnom zhromaždení, a tiež homílie 
Mons. L. Ulricha a kardinála J. P. Ricarda.        -ms- 
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Ak máte záujem o celé znenie textov obráťte sa na Mgr. Ľubicu Hricovú, adresa: hricova@kbs.sk

Informačný list zhotovili: ThLic. Anton Ziolkovský, PhD., preklady: Ing. Mgr. Mária Spišiaková, Mgr. Ľubica Hricová, 
Mgr. Stanislav Gábor, grafika: Jolana Šinajová

Christ in der Gegenwart
Týždenník, č. 4/2012, Nemecko

ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Odborný časopis a úradný orgán rímskokatolíckych biskupstiev Švajčiarska

Schweizerische Kirchen-Zeitung
N. 25/2012

Ústrednou témou predkladaného čísla švajčiarskeho 
cirkevného periodika je dedičstvo Druhého vatikán-
skeho koncilu a nová evanjelizácia. Koncil, ktorý má 
budúcnosť – aj takéto označenie mu prislúcha.  Auto-
ri jednotlivých článkov vnímajú jeho dôležitosť, vra-
cajú sa k počiatkom jeho vyhlásenia pápežom Jánom 
XXIII., poukazujú na možnosti, ktoré priniesol, a na 

vývoj, ku ktorému došlo v priebehu jeho zasadaní.  Na 
ceste k novej evanjelizácií pripomínajú veľké zmeny, 
ku ktorým došlo za posledných 50 rokov. Je tu tiež 
reč o paradoxoch v súvislosti s evanjelizáciou, proti 
sebe je postavená skúsenosť osamelosti a solidarity, 
či moci a bratského prežívania. Téma je detailnejšie 
rozobratá v spomínaných článkoch periodika      -ľh- 

Témou jedného z článkov nemeckého periodika je mo-
rálka osôb zaujímajúcich v spoločnosti vyššie postave-
nie. Autor článku poukazuje na to, že tí, ktorých mená 
boli na prvých miestach v rebríčkoch obľúbenosti, sa 
vedia ocitnúť celkom v ústraní v momente, keď sa cez 
média prevalí skutočnosť, ktorá ich v očiach verejnos-
ti morálne diskredituje. Zároveň je však otázne, čo do-
káže pohnúť verejnosť k zmene názoru. Ako príklad  

je uvádzaný prípad bývalého nemeckého prezidenta. 
Nastoľuje sa tu otázka, prečo by malo viac uškodiť ve-
deniu jeho prezidentského úradu a vernosti občanom 
poskytnutie privátnych finančných priateľských služieb
než porušenie jeho manželského sľubu a vernosti. Táto 
situácia vyvoláva živú diskusiu o etickom stave spo-
ločnosti a prepojení medzi individuálnym a sociálnym 
správaním.                                                                              -ľh- 

RENOVABIS

Mosty v strednej a východnej Európe
Ost – West Europäische Perspektiven, N. 2/2012, Nemecko

Katolícke dielo pomoci v Nemecku, Renovabis, vydáva 
niekoľkokrát ročne periodikum, ktoré je vždy tematicky 
koncipované. V aktuálnom čísle sa zameriava na mosty 
v strednej a východnej Európe. Práve tie sú v poslednej 
dobe stále častejšie používaným výrazom nielen v do-
slovnom, ale skôr v metaforickom význame. iIch význam 
nesmieme podcenovať. Spájajú nás s druhou stranou. Bez 
nich by sme sa k cieľu svojej cesty dostali len okľukou, 
alebo by sme sa zastavili pred prvou prekážkou. Zriecť 
sa mostov však môže značiť zriecť sa kontaktov či stret-
nutí, podnetov či zdieľania, lebo aj toto umožňujú mosty. 

Keď sa redakcia časopisu rozhodla zamerať na túto tému, 
prišla k niektorým prekvapujúcim zisteniam: niektoré 
mosty nespájali, ale rozdeľovali, príkladom toho je hneď 
prvý príspevok o moste cez rieku Havel, spájajúc Berlín 
s Postupimom, ktorý sa neslávne preslávil v období tzv. 
„studenej vojny“. O mosty sa viedli spory a boje a napo-
kon mosty boli tiež dôležitým znakom modernizácie pri 
budovaní železničnej siete. Niektoré príspevky sa zas sú-
streďujú na ich architektúru. Publikáciu tvorí celkom de-
väť tematicky zameraných článkov, medzi nimi sa jeden 
venuje známemu pražskému Karlovmu mostu.           -lh-


